

60.008/x

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. a turandot a margitszigeten - budavári vigasságok a hilton udvarán - a szabadtéri színpadok idei programja

i me/fe um bc di

1978. április 24.

száznál több előadást tartanak, s világhírű művészek, együttesek vendégszerepelnek nyáron a főváros szabadtéri színpadain. a margitszigeti színpadon puccini turandot című operáját mutatják be kazue shimada japán énekesnő címszereplésével. vele együtt lép fel a szintén japán matsumoto miwako, aki két évvel ezelőtt a pillangókisasszony előadásán mutatkozott be budapesten és aldo bottion olasz énekes. a karmester a nálunk már otthonos kobajasi kenicsiro.

műsoron lesz bizet carmen című operája is. ebben mignon dunn, a metropolitan énekesnője a címszereplő. több ország képviselői: antonietta canarille, bruno prevedi, nikola szmocsev-szkij, michele molise és maria venceszlavova közreműködésével láthatja a közönség a parasztbecsületet és a bajazzókat. a margitszigeten vendégszerepel majd a moszkvai sztanyiszlavszkij-nyemirovics-dancsenko zenés színház balett-együttese is, három koncertműsorral. az utóbbi évekhez hasonlóan az állami népi együttes többször is előadja az ecseri lakodalmast. a hangversenyeken karolos kaspar trikolidis, vlagyimir verbickij és uri mayer, a televízió karmester-versenyének győztese vezénylik a máv szimfónikusok, a budapesti filharmónia zenekarát és a magyar állami hangversenyzenekart.

/folyt.köv./

fel

- 1 -

bb 1. /a turandot...folyt./um

a budai parkszinpadon a folklór és az egzotikum világa elevenedik meg. július 11-én a venezuelai caracas balett-együttes nyitja meg a programot. a vendégek öt estén lépnek a közönség elé. július 18-a és 22-e között a fiesta de spagna spanyol népi együttes, július 30-a és augusztus 5-e között pedig a brazil tropical táncegyüttes szerepel budapesten. utóbbi a nevezetes rio de janeiro-i karneválról hoz izelítőt.

a városmajori szinpad nagy „száma”, az idén is a kikapós patikárius lesz. harminc előadásban kerül színre a tavaly nagy sikerrel játszott darab.

a nyári idény legfőbb újdonsága: a hilton szálló egykori dominikánus udvarán megnyílik a főváros negyedik szabadtéri szinpada. a budavári vigasságok rendezvénysorozatban itt mutatják be - először a világon - dittersdorf: hűséges parasztlány című 200 éves remekművét, amelyet az országos széchenyi könyvtár gyűjteményében „fedeztek”, fel. pergolesi két vigoperája: az urhatnám szolgáló és a zenemester is színre kerül olasz nyelven. az előadások szünetében marionett és pantomim-játékok idézik a xviii. századi kertünnepségek hangulatát. s hogy még teljesebb legyen az élmény, a jegyszedőktől a zenekari tagokig, a szereplőkig mindenki korabeli jelmezt visel majd. többek között pászty julia, ötvös csilla, rozsos istván, fülöp attila, gáti istván, domonkos zsuzsa valamint a madrigál kórus, a camerata hungarica, a bakfark trió is fellép a kamaraszinpadon, ahol operaelőadás és hangverseny váltakozik majd. a nézőtér 400 személyt fogadhat be, ezért sok előadást tartanak, hogy minél többen részt vehessenek a budavári vigasságokon. /mti/

--

bb 2. nyári egyetem miskolcon is - juniustól augusztusig gazdag program

i cs/zf-né um bc di

1978. április 24.

egyetemként folytatja munkáját ez évtől a miskolci nyári szeminárium, így juniustól augusztus végéig a tudományos ismeretterjesztő társulatnak 16 városban 17 nyári egyeteme várja hallgatóit.

tavaly több mint 2500 hallgató - köztük 39 országból 1300 külföldi - ismerkedett meg magyarország tájaival, életével, régészeti, történelmi, művészeti emlékeivel, a magyar népszokásokkal, népművészettel.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 2. /nyári egyetem....folyt./um

idén is gazdag program részvevői lehetnek az érdeklődők. elsőként az óvodapedagógiai nyári egyetem nyitja meg kapuit kécskeméten június 26-án. itt a gyermek és a művészet kapcsolatával foglalkoznak, s elsajátíthatják a bábtervezés, a báb-készítés alapjait, gyakorlati segítséget, új ötleteket és módszereket kaphatnak a népművészet megszerettetéséhez. a szocialista életmód és a művelődés a témája a miskolci előadásoknak, amelyeken szó esik a szocialista brigádok szerepéről is. ismét várja hallgatóit gyulán, immár tizenhatodszor, az eszperantó egyetem, és huszonkettedszer nyílik meg a soproni környezetvédelmi egyetem. szegeden kettő is nyílik majd: az egyik a rendszermélet pedagógiai szerepével, a másik művelődésselméleti kérdésekkel foglalkozik. negyedszer fogadja vendégeit a néprajzi nyári egyetem zalaegerszegen. itt a zala völgyében meghúzódó falvak izes, sajátos magyar nyelvvel, gazdag mondavilágával valamint a magyar népzenevel, tánccal és a göcseji népi építészettel ismerkedhetnek meg a hallgatók.

a balaton világáról és veszprém történelméről szólnak a balatoni egyetem előadásai veszprémben. esztergomban a gyermek hallásának és zenei írás-olvasási készségének fejlesztésével foglalkoznak a kodály-módszer eszközeivel, salgótarjánban pedig a fiatalok érdekképviseletéről, érdekvédelméről tartanak előadásorozatot. ezuttal pécssett rendezik meg a népek barátsága egyetemet, keszthelyen a mezőgazdaság, budapesten pedig a népgazdaság kérdéseiről esik majd szó. a magyar nyelv és irodalom szépségeit tárja fel a harminchatodszor megnyíló debreceni egyetem; krudy gyulát és korát mutatják be a nyíregyházi előadások. műemlékvédelmi és filmművészeti tagozat lesz ismét egerben. az elsők között - a történelmi kertek, parkok rekonstrukcióját és a feldebrői művészettörténeti kutatásokat ismertetik, a másodikon fábrý zoltán munkásságát „elemzik”, a nyári egyetemek sorát a városkörnyék-fejlesztéssel foglalkozó zárja szombathelyen.

az egyetemeken a művelődés, a tanulás mellett a pihenésre, a szórakozásra is lehetőség nyílik. hangversenyek, népi együttesek műsorai, díjnyertes filmek bemutatói, összejövetelek, hangulatos borkostolók, kirándulások teszik még színesebbé az egyébként is gazdag programot. /mti/

--

- 3 -

bb 3. itt és ott - az iskolatelevízió új filmjei

i da/um bc di

1978. április 24.

mi a különbség a sündisznó és a surolókefe között? - teszi fel a kérdést az iskolatelevízió új környezetismereti filmje. 1978 őszétől új tanterv szerint tanítanak majd az általános iskolákban. az iskolatelevízió az új tantervhez kapcsolódva már ebben az évben két olyan adást sugároz környezetismeretből az alsótagozatosoknak, amely az új módszerek, törekvések jegyében született.

május 2-án a negyedik osztályosok számára vetítik az itt és ott című színes, huszperces filmet, amely a viszonylagos helyzet és mozgás témakörét dolgozza fel. a gyerekek kirándulás közben foglalkoznak a relativitás-elmélet alapfogalmával; merről lent és merről fent, kitől jobbra és kitől balra. a téma játékos feldolgozását segítik bródy jános dalai halász judit előadásában. a filmet rózsza jános írta és rendezte.

az élőlények és az élettelen tárgyak tulajdonságait vizsgálja a csacsifogat című színes film. a gyerekek az erdőben, sőt a közben ismerkednek az állatokkal, a növényekkel, a tárgyakkal, az élő és az élettelen fogalmával. a felvételek a szarvasi arborétumban készültek, a szarvasi általános iskola tanulóinak részvételével. az első osztályosoknak szóló filmet - amelyet pásztory jános rendezett - május 3-án vetíti a televízió. /mti/

-.-

- -

- 4 -

bb 4. barcelona, osaka, dallas - magyar élelmiszerbemutatók

i pp/tr um ie di

1978. április 24.

első ízben vettek részt magyar külkereskedelmi vállalatok a barcelonában kétévenként rendezett szakosított élelmiszerkiállításon. a terimpex és a monimpex áprilisi bemutatója széles skáláját vonultatta fel a magyar élelmiszereknek, s elismerést váltott ki a szakemberek körében.

a most megnyílt osakai nemzetközi vásáron, amely április 30-án zárja kapuit, a hungarofruct, a monimpex és a terimpex kíván mind több japán fogyasztót megismertetni a magyar élelmiszeripar termékeivel. a cél, hogy a nagyon igényes japán piacon tovább bővítsék üzleti kapcsolataikat.

az idén először várja dallasban magyar bemutató az április 30-án nyíló élelmiszerkereskedelmi szakkiallítás látogatóit. a négynapos árusereg szemle szorosan kapcsolódik az egyesült államok élelmiszerkereskedőinek konferenciájához, amelyet hagyományosan dallasban rendeznek évek óta. üzleti lehetőségeinek további bővülését várja a kiállítástól a monimpex és a terimpex. ez utóbbi tavaly csaknem 20 millió dollár értékben exportált sonka- és szalonnakonzerveket; ez az egyesült államokba irányuló magyar kivitel legjelentősebb tétele volt. /mti/

-.-

bb 5. irány brazilia - kétszáz tonnás uszódaru terhelési próbái az mhd-ban

i sz/gk um sl di

1978. április 24.

ujabb 200 tonna teherbirású tengeri uszódaru készült el a magyar hajó- és darugár angyalföldi üzemében. a daru terhelési próbái néhány héten belül befejeződnek. előreláthatólag májusban kezdik meg elvontatását, s az atlanti-óceánon keresztül kéthónapos tengeri uton ér majd a braziliai recife kikötővárosba.

a hazánkban eddig gyártott legnagyobb magyar tervezésű tengeri daru első példánya a múlt év novemberében készült el. a magyar szakemberek ezekben a hetekben szerelik föl az egyik brazil kikötőben, vitóriában. a második példányt három hónappal gyorsabban építették fel, mint elődjét.

az újpesti gyárban eddig összesen mintegy 250 tengeri uszódarut gyártottak, a legtöbbet a 100 tonnásokból. ezeket a szovjetunióba, lengyelországba, romániába, jugoszláviába, kubába, kínába és a közel-kelet országaiba szállították. most egy új típusú 100 tonnás uszódaru tervein és építésének előkészítésén dolgoznak. ezt a darut brazilia rendelte meg. /mti/

-.-
- 5 -

7.30/um

01 0250

bb 6. gabonakombájnok és egyéb mezőgazdasági gépek kedvezményes vásárlása

i jf/gk um si di

1978. április 24.

a gabonabetakarítás meggyorsítását, a veszteségek csökkentését segíthetik elő az agroker-vállalatok telepein sorakozó új gabonakombájnok. a vásárlások elősegítésére a mezőgazdasági nagyüzemek 1978. július 31-ig az szk-5-ös kombájnt 10 ezer forint, az szk-6-os kombájnt 15 ezer forint előleg megfizetésével hiteiben is megvásárolhatják. a vételár fennmaradó részét a mezőgazdasági nagyüzemek jövő évi fejlesztési alapjukból 1979. augusztus 31-ig kötelesek az agroker-vállalatoknak kifizetni. hasonló akció segítette tavaly a kombájnvásárlást és idén is arra lehet számítani, hogy a gazdaságok élnek majd ezzel a kedvezményes lehetőséggel.

a gazdára váró traktorok, kombájnok és gépek termelésbe állítását egyébként a magyar nemzeti bank hitelekkel segíti elő. az olyan mezőgazdasági nagyüzemeknek a pénzeszközeit, amelyek amortizációból vagy nyereségből képzett szabad fejlesztési forrásokkal nem, vagy nem elégséges mértékben rendelkeznek a termeléshez szükséges gépek megvásárlásához, a magyar nemzeti bank egyedi elbírálás alapján - elsősorban az 1978. évi nyereségből képződő fejlesztési alap, végső esetben pedig az 1979-ben képződő amortizációs alap meghitelezésével - kiegészítheti. /mti/

-.-

bb 7. újabb vetélkedő

csiz/um kz

1978. április 24.

a balassagyarmati és az esztergomi városi tanács családi és társadalmi ünnepeket szervező irodája a rendezvényeken közreműködő vers- és prózamondóknak országos versenyt hirdetett. a két testvérváros intézményének felhívására eddig hetvenen pályáztak az ország minden részéből. az első ilyen jellegű országos találkozót - amelyre április 28-29-30-án esztergomban kerül sor - az irodák vezetői és dolgozói felhasználják a rendezvények színvonalának emelését szolgáló eszmecserére, módszertani tanácskozássra is. a verseny nyerteseit - a két város rokon hagyományaihoz híven - balassi diplomával, ezenkívül értékes tárgyjutalmakkal honorálják. terv szerint a vetélkedőt kétévenként megismétlik. /mti/

-.-

- 6 -

7.35/um

li 8.55

bb 8. minta lakótelep háztájival

tóa/um kz

1978. április 24.

előközművesített, víz-, villany- és kiépített utahálózat-
tal rendelkező mintalakótelepet alakítanak ki a zala megyei
tótszerdahely délszláv nemzetiségű községben. a déli határvidék
egyik legjobban fejlődő községét nem „nyújtják”, tovább, de
mivel az otthont teremteni szándékoznak, elsősorban a fiatal há-
zasok száma, állandóan növekszik, új lakótelepet hoznak lét-
re. egyelőre 40 telket mértek ki, amelyek közművesítése befeje-
zés előtt van. a falusi minta lakótelep telkeit és a beépítési
tervet eleve úgy alakították ki, hogy alkalmas legyen az ön-
ellátást biztosító kertészkedésre. /mti/

-.-

bb 9. több kukorica a husprogramhoz - 10 ezer hektárral
nagyobb terület bacs-kiskunban

lász/um kz

1978. április 24.

hustermelésnek megfelelően változik a szántóföldek ve-
tősszerkezete bacs-kiskun megyében. a kukorica tízezer hek-
táros növeléssel 140 ezer hektáron kapott helyet az idén, s
új telepítésű lucernák kelnek az állattartó gazdaságokban.
ugyanakkor bővült az olajos növények, a napraforgó és a
szója termőterülete is. mivel a meglévő termőföldek a további-
akban határt szabnak a különböző ágazatok fejlesztésének, maxi-
mális földhasznosításba kezdtek a gazdaságok. a természeti
adottságoknak megfelelően 12 fajta kukoricát vetnek, s kere-
sítik a szélsőséges éghajlatot tűrő szójákat és napraforgó hibri-
deket is. speciális gépek alkalmazásával óvják a talajszer-
kezetet a rongálódástól, hogy élettere maradjon a hasznos mikro-
organizmusoknak. a szakszerűen elmunkált morzsalékos talajok
jobban gazdálkodnak a vízzel, s ez biztonságossá teszi a terme-
lést és hozamnövekedéssel jár. ellenőrzését, a kétévenként meg-
újított talajtérképek alapján végzik a gazdaságok, amihez kor-
szerű üzemi, illetve központi laboratóriumok nyújtanak segít-
séget bacs-kiskun megyében. /mti/

-.-

- 7 -

7.40/um

li 9.55

bb 10. sághy vilmos brnóba utazott

i/kf/zfné/pg di 1978. április 24.

sághy vilmos belkereskedelmi miniszter - dezider goga szlovák és antonin jakubik cseh kereskedelmi miniszter meghívására - hétfőn rövid látogatásra cseh-szlovákiába utazott. a miniszter megtekinti a brnói nemzetközi fogyasztási cikk kiállítását, s vendéglátóival tárgyal a két ország belkereskedelmi kapcsolatairól./mti/

-. -

bb 11. puja frigyes szófiába utazott

t/me/mm/pg di 1978. április 24.

puja frigyes külügyminiszter hétfőn elutazott szófiába, ahol részt vesz a varsói szerződés külügyminiszteri bizottságának ülésén. a ferihegyi repülőtéren rácz pák külügyminisztériumi államtitkár bucsuztatta. jelen volt vladi-mir videnov, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-. -

bb 12. erdei lászlóné

mm/pg di 1978. április 24.

a mnot elnöke a szocialista országok nőmozgalmi vezetőinek tanácskozására havannába utazott./mti/

-. -

bb 13. hazánkba érkezett

gk/pr/pg di 1978. április 24.

a jemeni nemzeti front egyesített politikai szervezetének pártmunkásküldöttsége salem gubernának, a központi bizottság tagjának vezetésével. a delegáció az mszmp tapasztalatait tanulmányozza a mezőgazdaság szervezésében, pártirányításban./mti/

-. -

-8-

10.00

10.42

bb 14. balesetek

s/pg di 1978. április 24.

az elmúlt 48 órában 106 közúti közlekedési baleset történt, tiz személy életét veszítette, 50-en súlyos, 48-an pedig könnyű sérülést szenvedtek.

kisterenye külterületén egy személygépkocsi előzés közben elütötte az előtte kerékpáron vele azonos irányban haladó és balra kanyarodó kurcsik istván 70 éves nyugdíjas, kisterenyei lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint, hogy a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

püspökladány határában a 42-es számú főútvonalon balla attila 20 éves bolti eladó, biharkeresztesi lakos személygépkocsival elütötte a vele azonos oldalon haladó orbán istván 36 éves segédmunkás, földesi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyik.

baranyajenő és baranyaszentgyörgy közötti úton almási istván 41 éves meős, sásdi lakos személygépkocsival egy utkanyarban a vele szemben közlekedők közül hét személyt elütött. a szerencsétlenség következtében orsós istván 30 éves, orsós istvánné 26 éves és orsós lászló négy éves baranyajenői lakosok a helyszínen meghaltak. négy személyt a mentők különböző foku sérülésekkel kórházba szállítottak. a rendőrség almási istvánt őrizetbe vette és szakértők bevonásával megindította a vizsgálatot.

budapesten a lenin körút és a november 7. tér kereszteződésénél lévő villamos megállóban kádár gyula 71 éves nyugdíjas budapesti lakos figyelmetlenül lépett a sínekre, és egy hatos villamos elütötte. kádár gyula kórházba szállítás után meghalt.

juhari istván 62 éves raktáros, budapesti lakos a xix. kerület vöröshadsereg utja és hikádé utca kereszteződésénél figyelmetlenül lépett az uttstre és egy távolsági autóbusz elütötte. juhari istván kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt./mti/

-. -

-9-

11.00/pg

11.20

bb 15. magyar nyelv hete győr-sopron megyében

mzs/ká/pg di

1978. április 24.

hétfőn győrtől megkezdődött a magyar nyelv hete győr-sopron megyei eseménysorozata. az április 28-ig tartó programot amely kiemelését adja a nyelvünk mai állapotának a tit győr-sopron megyei szervezetének anyanyelvi osztálya állította össze. az ünnepi héten kiváló szakembereket hallhat a közönség az előadásokon, a játékos foglalkozásokon és a rendhagyó magyarórákon. községi általános iskolák, művelődési házak, városi könyvtárak és vállalati klubok adnak otthont a rendezvényeknek. szó lesz a nyilvános megszólalás felelősségéről, a versmondás művészetéről, a színpadi beszédéről, a beszédhibákról és a javításukról, a nyelvi humorról valamint a szülők és a pedagógusok feladatairól a gyermek beszédének kialakításában.

/mti/

-. -

bb.16. 180 000 fácáncsibe

káp/kz/a/di

1978. április 24.

megkezdtek a fácáncsibe keltetést a balatonfegyvesi állami gazdaság vezetésével működő szárnyasvad tenyésztő rendszer taggazdaságai. az idei tavaszon együttesen 180 ezer fácán-tojást raknak gépbe. május első napjaiban már napvilágot is látnak a kis csibék, amelyeket az előnevelés után, az ország különböző részein szabadon engednek.

/mti/

-. -

bb 17. a 238. bejegyzés a kőszegi szőlőjövésék könyvébe

szel/kz/pg di

1978. április 24.

a kőszegi híres szőlőjövésék könyvébe hétfőn bekerült a 238. bejegyzés. a helyi szőlőkultúra nagybecsű, 1740 óta őrzött dokumentumába minden év győrgy napján eredeti nagyságában berajzolják a különböző dülőkéből származó szőlőhajtásokat. év végeken pedig beírják, milyen volt az esztendő a szőlőtermelő szemével.

/folyt. köv./
12.30/pg

-10-

h' 13-35

bb 17. / a 238. bejegyzés....folyt/pg

a hagyományok szerint ezuttal is puskás, zöld egyenruhás mezőőrök vitték a tanácsházára a venyigéket, s ott bemutatták a preininger ferenc tanácselnöknek. elmondották, hogy a tavalyi, szőlőtermelés szempontjából rendkívül rossz esztendő után az idén jó termés ígérkezik.

ezután átvonult a szőlősgazdákból, helyi vezetőkben álló menet fuvósmuzsika hangjaira a jurisich muzeumba. ott bechtold istván rajzoló megörökítette a vaskos könyvben az ideai hajtásokat. a ceremónián 50. alkalommal vett részt a helyi szőlősgazdák doyenje, oswald ferenc az idős bortermelő nemcsak személyével részese az évenkénti ünnepi eseménynek hanem szőlőskertje hajtásaival is amelyeket minden évben megörökítenek a könyvben.

Tjelenbegi

az idén borversenyt és szőlőtermesztési tanácskozást is rendeznek ezen a napon; 87 dunántúli és egri - zömében azonban helyi - bort bíráltak el. az 1977 évi fehér és vörös borokat 39 egyéni, 48 üzemi termelő vonultatta fel és tíz, ugynevezett kísérleti bort is beneveztek. a verseny is igazolta, hogy kőszeg és környékén a szőlők most vannak megújulóban. a terület fele már korszerű, új telepítésű, nagyüzemi művelésű, s egy osztrák vörösbor fajta a zweigelt is kezd tért hódítani.

/mti/

-. -

bb 18. időjárásjelentés

szk/pg di

1978. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, hétfőn 12 órakor:

tovább tart a kellemes, tavaszi időjárás

az atlanti-óceán felől érkező nedves léghullámok délnyugat-európában valamint kontinensünk nyugati partvidékein helyenként esőt, záport okoznak. a sarkvidékről áramló hideg levegő hatására a skandináv-félszigeten és északkelet-európában télies az időjárás, több helyről jelentenek havazást és a hőmérséklet napközben is sok helyen mínusz 5 fok körül van. nyugat-európa nagy részén, szárazföldünk középső területén, az appennini-és a balkán félszigeten továbbra is jobbra száraz, napos az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencét még elkerülik a változást okozó léghullámok, így folytatódik a kellemes, tavaszi idő.

/folyt. köv./
13.00/pg

-11-

h' 13-50

bb 18. /időjárás...folyt/pg

hazánkban vasárnap a délelőtti órákban jobbára napos idő volt, a kora délutáni órákra megnövekedett a gomolyfelhőzet és elszórtan zápor, zivatar alakult ki. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknym és 5 mm között volt, de kiskunhalasról és vácról 10 mm-t jelentettek. az országban 5, 12 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között alakult. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 2, 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbára napos idő volt. 11 órára általában 15. 18 fokig melegeedett fel a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

nappali gomolyfelhőképződés, szórvaenyosan kialakuló záporral, zivatarral. mérsékelt változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17, 22 fok között.

a duna 284 cm, vízhőfok 10.0 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig.:

eleinte főként nappali felhőképződés, száraz idő. később változóan felhős idő záporosokkal zivatarral. a hőmérséklet átmenetileg csökken.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 4 plusz 9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17, 22 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/mti/

-12-

13.10/pg

h 14-

bb 17. / a 238. bejegyzés...folyt/pg

a hagyományok szerint ezuttal is puskás, zöld egyenruhás mezőőrök vitték a tanácsházára a venyigéket, s ott bemutatták preininger ferenc tanácselnöknek. elmondották, hogy a tavalyi, szőlőtermelés szempontjából rendkívül rossz esztendő után az idén jó termés ígérkezik.

ezután átvonult a szőlősgazdákból, helyi vezetőkől álló menet fuvósmuzsika hangjaira a jurisich muzeumba. ott bechtold istván rajzoló megörökítette a vaskos könyvben az ideai hajtásokat. a ceremónián 50. alkalommal vett részt a helyi szőlősgazda, doyenje, oswald ferenc az idős bortermelő nemcsak személyével részese az évenkénti ünnepi eseménynek hanem szőlőskertje hajtásaival is amelyeket minden évben megörökítenek a könyvben. T jelenlegi

az idén borversenyt és szőlőtermesztési tanácskozást is rendeznek ezen a napon; 87 dunántúli és egri - zömében azonban helyi - bort bíráltak el. az 1977 évi fehér és vörös borokat 39 egyéni, 48 üzemi termelő vonultatta fel és tíz, ugynevezett kísérleti bort is beneveztek. a verseny is igazolta, hogy kőszeg és környékén a szőlői most vannak megújulóban. a terület fele már korszerű, új telepítésű, nagyüzemi művelésű, s egy osztrák vörösbor fajta a zweigelt is kezd tért hódítani. /mti/

-.-

bb 18. időjárásjelentés

szk/pg di

1978. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, hétfőn 12 órakor:

tovább tart a kellemes, tavaszi időjárás

az atlanti-óceán felől érkező nedves léghullámok délnyugat-európában valamint kontinensünk nyugati partvidékein helyenként esőt, záport okoznak. a sarkvidékről áramló hideg levegő hatására a skandináv-félszigeten és északkelet-európában télies az időjárás, több helyről jelentenek havazást és a hőmérséklet napközben is sok helyen mínusz 5 fok körül van. nyugat-európa nagy részén, szárazföldünk középső területén, az appennini-és a balkán félszigeten továbbra is jobbára száraz, napos az időjárás. a következő 36 órában a kárpát-medencét még elkerülik a változást okozó léghullámok, így folytatódik a kellemes, tavaszi idő.

/folyt. köv./

13.00/pg

-11-

h 13-50

bb 18. /időjárás...folyt/pg

hazánkban vasárnap a délelőtti órákban jobbára napos idő volt, a kora délutáni órákra megnövekedett a gomolyfelhőzet és elszórtan zápor, zivatar alakult ki. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, de kiskunhalasról és vácról 10 mm-t jelentettek. az országban 5, 12 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között alakult. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 2, 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbára napos idő volt. 11 órára általában 15. 18 fokig melegeedett fel a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

nappali gomolyfelhőképződés, szóróvályos, an kialakuló záporral, zivatarral. mérsékelt változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17, 22 fok között.

a duna 284 cm, vízhőfok 10.0 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig.:

eleinte főként nappali felhőképződés, száraz idő. később változóan felhős idő záporosókkal zivatarral. a hőmérséklet átmenetileg csökken.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 4 plusz 9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17, 22 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/mti/

--
-12-

13.10/pg

13.14-

bb 19. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. április 24-én 13.00 óráig

szk/pg di

1978. április 24.

1. szabadtéri színpadok
2. nyári egyetem
3. iskolatelevízió
4. élelmiszerbemutatók
5. uszódaru export
6. mezőgazdasági gépek
7. vetélkedő
8. minta lakótelep
9. több kukorica
10. sághy vilmos brnoba
11. puja frigyos szófiába
12. erdei lászlóné havannába
13. jameni küldöttség
14. balesetek
15. magyar nyelv hete /1.sz.jav./
16. fácáncsibe
17. szőlőjövésék könyve /2.sz.jav./
18. időjárás
19. hiregyzék

/mti/

--

bb 20. szekér gyula moszkvába utazott

sl/gg/ie/pg hgy

1978.április 24.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese hét-főn moszkvába utazott az orenburgi gázvezeték építésében résztvevő országok kormányközi bizottságának ülésére. a kormány elnökhelyettesét a ferihegyi repülőtéren pozsgay imre kulturális miniszter és varga józsef a minisztertanács titkárságának vezetője bucsúztatta. jelen volt féliksz petrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

/mti/

--

-13-

13.55/pg

13.55

bb 18. /időjárás...folyt/pg

házánkban vasárnap a délelőtti órákban jobbra napos idő volt, a kora délutáni órákra megrövedett a gomolyfelhőzet és elszórtan zápor, zivatar alakult ki. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 5 mm között volt, de kiskunhalasról és vácról 10 mm-t jelentettek. az országban 5, 12 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között alakult. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 2, 9 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbra napos idő volt. 11 órára általában 15. 18 fokig melege- dett fel a levegő.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 14,8 fok volt, 2.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

nappali gomolyfelhőképződés, szórvaenyosan kialakuló záporral, zivatarral. mérsékelt változó irányú szél. zivatar idején átmeneti szélerősödés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2, 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 17, 22 fok között.

a duna 284 cm, vízhőfok 10.0 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig.:

eleinte főként nappali felhőképződés, száraz idő. később változóan felhős idő záporosókkal zivatarral. a hőmérséklet átmenetileg csökken.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet plusz 4 plusz 9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17, 22 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

/mti/

--
-12-

13.10/pg

ly 14-

bb 19. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 24-én 13.00 óráig

szk/pg di

1978. április 24.

1. szabadtéri színpadok
 2. nyári egyetem
 3. iskolatelevízió
 4. ételmiszerbemutatók
 5. uszódaru export
 6. mezőgazdasági gépek
 7. vetélkedő
 8. minta lakótelep
 9. több kukorica
 10. sághy vilmos brnoba
 11. puja frigyos szófiába
 12. erdei lászlóné havannába
 13. jameni küldöttség
 14. balesetek
 15. magyar nyelv hete /1.sz.jav./
 16. fécáncsibe
 17. szőlőjövésék könyve /2.sz.jav./
 18. időjárás
 19. híregyzék
- /mti/

--

bb 20. szekér gyula moszkvába utazott

st/gg/ie/pg hgy

1978.április 24.

szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese hét- fön moszkvába utazott az orenburgi gázvezeték építésében részt- vevő országok kormányközi bizottságának ülésére. a kormány elnök- helyettesét a ferihegyi repülőtéren pozsgay imre kulturális miniszter és varga józsef a minisztertanács titkárságának vezetője bucsuztatta. jelen volt féliksz petrovics bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa.

/mti/

--

-13-

13.55/pg

ly 14.5

bb 21. a magyar külkereskedelmi bank és az eni olasz szénhidrogén vállalat keretmegállapodása

i/sl/tr/ie/pg hgy

1978. április 24.

öt évre szóló általános gazdasági, ipari és műszaki együttműködési keretmegállapodást írt alá hétfőn budapesten salusinszky istván, a magyar külkereskedelmi bank vezérigazgatója és pietro sette, az olasz szénhidrogén vállalat, az eni / ente nazionale idrocarburi/ elnöke. a két fél a megállapodás alapján ösztönzi, segíti és koordinálja magyar, illetve az eni érdekkörébe tartozó vállalatok termelési kooperációját, műszaki-tudományos együttműködését, harmadik piacon való közös fellépését. ennek jelentőségét szemlélteti, hogy az eni-nek több mint 200 vállalatban van érdekeltsége olaszországban, illetve külföldön, s partnerként számításba jöhet a nehézipari, a kohó- és gépipari, valamint a külkereskedelmi minisztériumhoz tartozó magyar vállalatok széles köre.

a magyar külkereskedelem és ipar már hosszabb ideje jó kapcsolatokat tart fenn az állami érdekeltségű eni konzern vállalataival, főként vegyi alapanyagokat szállítanak egymásnak kölcsönösen. hasznos együttműködés alakult ki például a mineralimpex és az országos kőolaj- és gázipari tröszt, illetve az olasz agip cég között, az utóbbinak licence alapján gyártanak és forgalmazznak a magyar vállalatok kőolajokat. ismert az áfor-agip kutak rendszere is. jó lehetőségek kínálkoznak azonban arra is, hogy magyar és olasz vállalatok együttműködjenek - akár harmadik piacokon is - kőolajipari tervező- és vegyipari szerelőmunkákban, s szóba jöhet komplett kőolaj- és gázvezetékek kooperációs építése is, amihez magyar vállalatok szállítanának hűtőtechnikai berendezéseket és automatikákat. magyar vállalatok a közelmúltban az eni-hez tartozó nuovo pignone cégtől rendeltek berendezéseket a testvériség iii. gázvezeték beregdaróci kompresszorállomásához. felmerült annak lehetősége, hogy ugyanezzel az olasz céggel együttműködve hazánkban gázturbinákat és turbokompresszorokat gyártanának. magyar vállalatok arra is készek, hogy olasz partnereikkel együttműködve szerszámgépeket, komplett távvezetékeket, transzformátor-állomásokat szállítsanak és azok szerelésében is résztvegyenek. a hungarotex és a magyar textilipar az eni-hez tartozó lanerossi csoporttal folytatott eredményes tárgyalásokat.

/folyt. köv./
14.20/pg

-14-

15-55

bb 21. / a magyar....folyt/pg

a most aláírt keretmegállapodásban azt is elhatározták, hogy a magyar külkereskedelmi bank és az eni vegyesbizottságot hoz létre, amely segíti feltárni a vállalatok közötti együttműködés lehetőségeit, a két fél javaslatai alapján munkaprogramot dolgoz ki, egyengeti, koordinálja a vállalatok közötti kapcsolatokat.

a keretmegállapodás aláírásánál jelen volt török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. giulio bilancioni olaszországi budapesti nagykövete is.

felhasználható 16 órától

pietro settét a nap folyamán fogadta szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, és biró józsef külkereskedelmi miniszter.

pietro sette és az általa vezetett delegáció hétfő délután a magyar kereskedelmi kamarában találkozott az együttműködésben érdekelt magyar külkereskedelmi és ipari vállalatok vezetőivel, s a kapcsolatok felvételének, illetve elmélyítésének egy sor konkrét lehetőségéről folytattak eszmecserét./mti/

--

bb 22. szovjet idegenforgalmi kiállítás nyiregyházán

hód/ká/pg hgy

1978. április 24.

a turizmus további szélesítése céljából a mostani tervidőszakban újabb 35 szovjet városban építenek szállodát, kempinget, motelt - jelentette a.l. nemzer a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő idegenforgalmi főhivatal magyarországi képviselője hétfőn nyiregyházán, a besse nyei györgy tanárképző főiskolán rendezett „a szovjetunió a turizmus és a barátság országa - 1978.,” című kiállítás megnyitásán.

/folyt. köv.-/
14.30/pg

-15-

15-55

bb 22. /m szovjet...folyt/pg

az építkezésekkel párhuzamosan képezik a szükséges személyzetet és idegenvezetőket.

a kiállítás gazdag képanyag segítségével mutatja be a szovjet turizmus centrumait, az ipar, a tudomány, a kultúra fejlődését, a szovjet köztársaságok városait. a kiállításon megismerkedhettek az érdeklődők a szovjetunió-
ba történő egyéni, csoportos utazás, üdülés, autós turizmus lehetőségeivel is./mti/

--

bb 23. „kukorica műszak,, a földeken - a nagy értékű berendezések éjszaka is dolgoznak

tób/ká/pg ká hgy 1978. április 24.

a szeszélyes tavaszi időjárás és az április második felében hullott csapadék okozta néhány napos elmaradás pótlására a gazdaságok a gépek zömét a kukorica vetésére összpontosították. a termelési rendszerek, nagy értékű és nagy teljesítményű berendezései nemcsak nappal, de éjszaka is készítik elő a talajt és vetnek. a régi hagyományos gépekkel pedig nyújtott műszakban dolgoznak.

a dél-alföld legmélyebben fekvő vidékén a tiszamaros szögletben, valamint makó és földeák körzetében, ahol több ezer hektáron vizzel telítődött a talaj a vetőgépeket gyakori átcsoportosításokkal mindig a felszikkadt területekre irányítják, hogy a technológiai előírásoknak megfelelően kifogástalan minőségű magágyba kerüljön a kukorica. ugyanakkor csongrád megye duna-tisza közti nagykitérjésű homokvidékén már nincs gátló tényező, mert a homok „elnyelte,, a rengeteg csapadékot. e vidék legnagyobb gazdasága, a forráskuti haladás tsz hétfőn a kukorica vetés félidéjéhez érkezett: több mint négyszáz hektáron elvetették a magot. most már csupán négy-öt nap szükséges ahhoz, hogy a gazdaság a tervezettnél nagyobb területen befejezze a fontos takarmánygabona vetését.

/folyt. köv./
14.40/pg

-16-

1515

bb 23. /,,kukorica...folyt/pg

somogyban a kukorica vetőgépek hétfőtől éjjel-nappal dolgoznak a délsomogyi állami gazdaságban, ahol 3 ezer hektár terület várja a kukorica vetőmagot, hétfőn már mind a tíz nagyteljesítményű gépet munkába állították, s így egy műszakban 200-250 hektáron teszik földbe a magot. hétfőn estig a gazdaság hétszáz hektáron végzett ezzel a munkával. a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben nyújtott műszakban naponta háromszáz hektáron vetik el a kukoricát.
/mti/

--

bb 25. magyar küldöttség utazott a kongói szakszervezeti kongresszusra

st/mm/pg hgy 1978. április 24.

tóth józsefnek, a szot elnöksége tagjának vezetésével hétfőn szakszervezeti küldöttség utazott a kongói szakszervezetek szövetsége április 26-30 között tartandó V. kongresszusára. ezt követően a szot küldöttség részt vesz a kongói dolgozók május 1-i ünnepségein./mti/

--

bb. 24. a szot elnökségének ülése

t/pp/tr/rj ie hgy 1978. április 24.

a korábbiaknál is kedvezőbb körülmények között folytatódott a szocialista munkaverseny az idei esztendőben, mivel a vállalatok a szokásosnál korábban kaptak tájékoztatást a terv-célokról, ezért jobb feltételek teremődtek az éves tervek időbeni elkészítéséhez, a kollektívák reális versenyvállalásainak kialakításához - állapította meg hétfői ülésén a szot elnöksége.

az 1978. évi munkaversennyel kapcsolatos állami és társadalmi szervezőmunka azt célozta, hogy a tavaly kiemelkedő eredményeket elért szocialista munkaverseny lendülete töretlenül folytatódjon és eredményesen segítse a legfontosabb gazdaságpolitikai célok megvalósítását, az ez évre előirányzott életszínvonal-növekedés anyagi megalapozását.

eddig a kgm-üzemekben a brigádok 5.6 millió munkára megtakarítást tettek vállalást, ami közel 2.500 dolgozó éves munkaidejének felel meg. az építőipar több vállalatánál ugyanilyen módon kívánják elősegíteni az 1978. évi terv előirányzatai szerint épülő lakások határidő előtti átadását. sok vállalatnál tüzték célul a nagyértékű és nagyhatékonyságú, gazdaságosan üzemeltethető gépek és berendezések jobb kihasználását. másutt érdemleges vállalatok születtek termékszerkezet korszerűsítésének előmozdítására.

/folyt. köv./

15.15 rj

-17-

1520

bb. 24. / a szot elnökségének... 1. folyt./rj

különösen a szocialista brigádok körében tapasztalható - alapította meg az elnökség - a kollektív ujitói kedv és kezdeményezések fellendülése. az ujitási javaslatok az ésszerű takarékoságtól a minőség javításán át a munka- és üzemszervezés fejlesztéséig széles területet ölelnek fel.

a vállalatok munkaverseny-szabályzataiban és szocialista brigádok kötelezettség-vállalásaiban ez évben is tervezik kommunista műszakok, társadalmi munkaakciók szervezését. emellett növekvő mértékben vállalják a rokonszakmák elsajátítását, a különböző szintű szakmai és politikai továbbképzést. több helyen a vállalati versenyvállalások a dolgozók szociális, kulturális ellátásának, a munka biztonságának javítását segítik.

végezetül feladatul szabta meg az elnökség, hogy minden munkahelyen fordítsanak nagy figyelmet és gondot az egyéni kezdeményezések felkarolására. a kollektív versenyformákon belül is jobban igényeljék és támogassák a személyes kezdeményezéseket, az egyéni képességek jobb érvényesülését. ezzel együtt biztosítsák a kiemelkedő egyéni és kollektív eredmények, s azok létrehozóinak népszerűsítését, kellemes megbecsülését és elismerését.

ezután az elnökség a mezőgazdaság és az élelmiszeripar továbbfejlesztésével összefüggő szakszervezeti feladatokat vitatta meg. a szot elnöksége szükségesnek tartja - hangsúlyozták -, hogy a szakszervezetek támogassák, mozgalmi eszközeikkel segítsék az mszmp központi bizottságának a mezőgazdaság és élelmiszeripar továbbfejlesztéséről szóló 1978. március 15-i határozata végrehajtását.

ennek érdekében a szakszervezeti vezető-testületek - az irányítás minden szintjén - szabják meg a párthatározat végrehajtásával kapcsolatos tennivalókat. szervezzék a különböző ágazatokhoz tartozó dolgozók együttműködését és kezdeményezzék a közös munkájukat hatékonyan szolgáló anyagi és erkölcsi érdekeltség megteremtését.

a szakszervezetek segítsék elő a mezőgazdasági termelő, felvásárló és élelmiszeripari feldolgozó szervezetek közötti sokoldalú együttműködési megállapodások elterjedését. fordítsanak figyelmet arra, hogy az állami gazdaságok tegyenek újabb kezdeményezéseket a nemzetközileg élenjáró, magas műszaki színvonalú és termelékenységű ipari termelési rendszerek, munkaszervezési módszerek kidolgozására és alkalmazására.

/folyt.köv./

15.30 rj

15.30

-18 -

bb. 24. / a szot elnökségének... 2. folyt./rj

az elnökség megvitatta a szakszervezetek környezetvédelmi szerepét és feladatait is. bár a környezetvédelmi problémák megoldása állami feladat, annak segítségével, a problémák jelzésében valamennyi társadalmi szervezetnek, így a szakszervezeteknek is ki kell venni a részüket - alapította meg az elnökség.

a szakszervezetek szerepe a környezetvédelmi munkában kettős: egyrészt a dolgozók környezetvédelmi felvilágosítása, nevelése és mozgósítása, a környezet megóvására másrészt a szűkebb és tágabb környezet védelmének társadalmi ellenőrzése, a problémák jelzése, intézkedések, kezdeményezések. az elnökség felhívta a szakszervezeti szervezeteket: kezdeményezzenek komplex környezetvédelmi vizsgálatokat.

(Ösztönözzék az illetékes szervezeteket és vezetőket, hogy a környezetet szennyező üzemekkel szemben határozottabban lépjenek fel. szorgalmazzák a környezetet károsan befolyásoló üzemek terv szerinti kitelepitését.

az elnökség a továbbiakban meghallgatta gáspár sándornak, a szot főtítkárnak beszámolóját a ix. szakszervezeti világkongresszuson részt vett magyar küldöttség munkájáról, majd megvitatta az 1977. évi munkavédelmi tevékenységet, és a munkavédelem fejlesztésére vonatkozó további feladatokat, az üzemi demokrácia gyakorlatának főbb tapasztalatait, valamint a szot és a szakszervezetek 1977. évi gazdálkodását. /mti/

-.-

bb. 29. a károlyi mihály kuratórium felhívása

gk/rj pr hgy

1978. április 24.

a károlyi mihály emlékének megőrzésére létesült kuratórium a közelmúltban - károlyi mihályné elnökletével - újjáalakult. a kuratórium - egyebek mellett - feladatának tekinti, hogy figyelemmel kísérelje a károlyi mihály hagyatékába tartozó és a rá vonatkozó dokumentumok és tárgyi emlékek megőrzését, felhasználását. szorgalmazni kívánja a közgyűjteményekben, illetve Magyarországon vagy külföldön magánkézben levő károlyi-dokumentumok és -emlékek számbavételét, katalógizálását, valamint a külföldön őrzött dokumentumok másoltatását.

/folyt.köv./

15.35 rj

15.35

-19 -

bb. 29. / a károlyi... 1. folyt./rj

e cél megvalósítása érdekében felhívással fordul mindazokhoz, akik károlyi mihálytól származó levelek, dokumentumok, személyére vonatkozó irások vagy vele kapcsolatos tárgyi emlékek birtokában vannak; közölik ezt a kuratórium titkárával, szücs lászlóval / 1054, budapest, alkotmány utca 2./ /mti/

--

bb. 35. konferencia a mezőgazdasági kemizálás biztonságáért - sajtótájékoztató a technika házában

t/kg/gk/rj ie hgy

1978. április 24.

agrokémiai központok országos hálózata épül ki a műtrágyák, növényvédőszeres szakszerű használatának segítésére. ezekről a központokról, és a mezőgazdaság kemizálása nyomán fellépő veszélyek megelőzésének módszereiről lesz szó a kedden a magyar tudományos akadémia disztermében kezdődő konferencián, amelyen 300 hazai szakember mellett 12 ország több mint 50 mezőgazdasági mérnöke, vegyészje vesz részt. a háromnapos tanácskozásról hétfőn sajtótájékoztatót tartottak a rendező bizottság tagjai a technika házában.

a mezőgazdaságban az elmúlt tíz évben megkészsereződött a kemikáliák felhasználása, ezek a nagyhatású anyagok körültekintő kezelést, tárolást igényelnek. ez azonban még nem megoldott, és nemcsak nálunk, de világszerte gondot okoz a vegyszerek nagytömegű felhasználása, - ezt mutatja a most első alkalommal megrendezett hazai konferencia iránti élénk külföldi érdeklődés is. a tanácskozás három témakört ölel fel; egyrészt a szerekkel, műtrágyákkal közvetlenül foglalkozók baleseteinek megelőzését, másrészt a kiegészítés alatt álló agrokémiai központok szervezetét tárgyalja, további témakörben pedig a szermaradványok károsító hatásának csökkentési lehetőségeiről lesz szó.

a mezőgazdasági üzemekben jelenleg csak növényvédőszeresből mintegy ezerfélért használnak rendszeresen, s a szinte szerenként más-más előírás dzsungelében jóformán lehetetlen eligazodni. a szakszerűtlen kezelésből adódó mérgezéses balesetek megelőzésére a közelmúltban az országos munka- és üzemegészségügyi intézet felállította a növényvédőszeres egységes nyilvántartási rendszerét. ennek alapján a felhasználók nemcsak a szerek adagolására, de a védőfelszerelés karbantartására, tisztítására is utmutatót kapnak, ez utóbbi eddig ugyanis legtöbbször hiányzott a gyári használati utasításból. az intézet széleskörű felvilágosító munkát is végez az eszközök szakszerű használatának megismertetésére, ennek nyomán máris csökkent a mérgezéses balesetek száma.
/folyt.köv./

15.45 rj

-20 -

15⁵⁰

bb. 35. / konferencia... 1. folyt./rj

a kemikáliák használata magasfokú képzettséget, korszerű gépparkot igényel, ezért agrokémiai központokat alakít ki a mém, ezek a bázisok irányítják egy-egy körzet mezőgazdasági üremeiben a műtrágyázást, a növényvédőszeres használatát. jelenleg már 10-15 ilyen központ működik, s további több mint 200-nak a kialakítását tervezik a következő évtized végéig. ehhez a hálózathoz csehszlovák és ndk tapasztalatókat is felhasználnak. szó van arról is, hogy a kgst országok közösen alakítanak ki speciális végyszerező gépparkot. az együttműködés keretében a meglévő központokban már működnek is az ndk-ból és a szovjetunióból vásárolt berendezések.

a mezőgazdaság kemizálásával együttjáró probléma, hogy a vegyszerek maradványai a végtermékben, a gyümölcsben, zöldségfélékben is előfordulhatnak, s ez veszélyeztetheti a fogyasztók egészségét. ujabban már előtérbe kerülnek a hatóanyag gyorsan lebomló vegyszerek, ezek mérgező hatása alig néhány napig marad meg, s ilyen módon a szervezetbe kerülve is ártalmatlanok.

a konferencia tapasztalatait ajánlásokban foglalják majd össze, s ezt közreadják a nemzetközi munkaügyi hivatalnak is. a kgst országok számára pedig külön ajánlások készülnek, amelyben a kemikáliák baleseti veszélyeinek, egészségkárosító hatásainak közös elhárítására dolgoznak ki javaslatokat. /mti/

--

bb. 37. gépkocsiknak: tilos a liget!

zf/né/rj pr hgy

1978. április 24.

a pihenők, a jó levegőre vágyók érdekében keddtől kitiltja a gépjárműveket a városligetből a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága. a városligetet átmenő forgalom céljára ezentul nem szabad igénybevenni; a célforgalom a városligetben lévő intézményeket ezentul kizárólag a zichy mihály utról és a dvorák sétányról közelítheti meg. a közlekedési főigazgatóság kéri a gépjárművezetőket, hogy a kihelyezett jelzőtáblák utasításainak megfelelően közlekedjenek. /mti/

--

15.54 rj

-21 -

16⁰⁰

bb 27. bővül a magyar és az olasz tudósok együttműködése
- megkezdődött az „olasz tudomány napjai”,
tanácskozásiorozata

t km/fe um pr hgy

1978. április 24.

- országaink tudományos és műszaki kapcsolata az elmúlt években erősödött, bővült. a három évvel ezelőtti aláírt tudományos együttműködési egyezmény lehetővé tette a közös kutatásokat, tudományos kutatók cseréjét, konferenciákon, konzultációkon való részvételét, egymás tájékoztatását a legfrissebb tudományos eredményekről - mondta mártia ferenc akadémikus, az mta titkára hétfőn az „olasz tudomány napjai”, tanácskozásiorozat plenáris ülésén, az mta vári kongresszusi termében.

a tudományos értekezletet - amelyen ott volt római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke - szentágothai jános akadémikus az mta elnöke nyitotta meg, majd ernesto quagliariello, az olasz nemzeti kutatási tanács /cnr/ elnöke ismertette az mta társszervezetének tevékenységét:

- a cnr feladata, hogy elősegítse és összehangolja a tudományos kutatást olaszországban. a tanácsnak 23 intézetében, 74 laboratóriumában, 123 tudományos központjában és 18 kutatócsoportjában több mint 5000 kutató és technikai szakember dolgozik. az olasz nemzeti kutatási tanács részt vesz az ország fejlődését meghatározó tudományos program megvalósításában is. így a cnr tudósai tevékenykednek a mezőgazdaság és az élelmezés fejlesztésével, az ember egészségével, a terület és környezet védelmével, a fejlett technológiákkal foglalkozó fő kutatási témákban. ezek a kérdések nemcsak olaszországban, hanem minden modern társadalomban foglalkoztatják a legkiválóbb gondolkodókat, ezért célszerű lenne ezekben a tudományos munkákban szorosabbá tenni a magyar és az olasz tudósok együttműködését.

- jelenleg 22 témában dolgoznak együtt az mta és a cnr kutatói. a mind gazdagabbá váló együttműködés eredménye az olasz tudomány napjainak megrendezése budapesten a római megrendezett hasonló magyar rendezvény viszonzásaként - hangsúlyozta mártia ferenc. - már konkrét közös eredményekkel büszkélkedhetünk a matematikában, a szilárdtestek kutatásában, az atomenergiái tudományos munkában, a kémiában, a biokémiában, a geotermikus energiakutatásokban, az agrártudományokban.

/folyt.köv/

22 -

15.30/um

1635

27. /bővül1.folyt./um

nagy teljesítményű számítógépek jobb kihasználását teszi lehetővé például a számítógépes hálózatok közös feltérképezése, a hálózatépítési tapasztalatok átadása-átvétele. az mta központi fizikai kutató intézete megállapodást kötött a párizsi egyetem fizikai intézetével a mágneses anyagok tulajdonságainak vizsgálatára, az amorf és kristályos félvezetők, a folyadék-kristályok kutatására.

a társadalomtudományi együttműködést segíti az mta, a kki és a velencei fondazione giorgia cini alapítvány között létrejött tudományos együttműködési megállapodás, amely lehetővé teszi, hogy olasz és magyar filológusok, történészek és művészettörténészek háromévenként tudományos ülészen dolgozzák fel az évezredes magyar-velencei kulturális kapcsolatok történetét, s ezek anyagát önálló kötetekben jelentethessék meg. a közös történelmi múlt kutatására alakult meg az olasz-magyar történelmi vegyesbizottság, s várható az irodalomtudományi vegyesbizottság létrejötte is. a jövőben szeretnénk tovább bővíteni a két ország közötti tudományos-műszaki kapcsolatokat, gyarapítani a közös kutatási témákat, elmélyíteni a már megkezdődött közös kutatásokat - mondta végzetül mártia ferenc.

az elkövetkező napokban az olasz és magyar tudósok zártkörű, szűkebb szakértői csoportokban megvitadják az elteelt két éves időszak kutatási tapasztalatait, értékelik az eddigi együttműködést és újabb közös feladatokat fogalmazznak meg. /mti/

..-

bb 28. megalakult az mta kelet-európai és nemzetiségi komplex bizottsága

t me/gk um pr hgy

1978. április 24.

történelmi múltunk és jelenünk, irodalmunk, nyelvünk, népművészetünk ezer szállal fonódik a kelet-európai népek múltjához, életéhez; a számtalan összekötő kapocs, s a sajátos vonások feltárása intenzíven foglalkoztatja a hazai kutatókat. a bölcsészettudományi kar kelet-európai és nemzetiségi kutatócsoportja, az mta kelet-európai irodalmak tanszéke, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem gazdaságtörténelmi tanszéke, a délkelet-európai összehasonlító történelmi és nemzetiségelméleti szociológiai kutatócsoport, az mta néprajzi intézetének debreceni kutatócsoportja, valamint a dél-dunántúli intézete azonban egymástól függetlenül, párhuzamosan tevékenykedett.
/folyt.köv/

- 23 -

15.35/um

1648

bb 28. /megalakultfolyt./um

a további eredmények előfeltétele a kutatások összehangolása: ezért alakult meg az mta kelet-európai és nemzetiségi komplex bizottsága - mondotta niederhauser emil, a bizottság elnöke a hétfői alakuló ülésen. a résztvevők - történettudósok, irodalomtörténészek, nyelvészek, néprajzosok és művészettörténészek - áttekintették az v. ötéves terv időszakára készített kutatási programot. nagy figyelmet fordítanak például a magyarországi nemzetiségek 1918 utáni, s főleg a felszabadulást követő helyzetének széles körű vizsgálatára. a terv szerint elkészítik kelet-európa történeti térképsorozatot, amely megkönnyíti majd mind a történeti, mind a földrajzkutatást, -oktatást. fontos feladatként szerepel a kelet-európai irodalomtörténeti szintézis előkészítése is. hangsúlyozott figyelmet fordítanak a kelet-európai irodalmak közös, párhuzamos és eltérő jegyeinek vizsgálatára. kiemelt téma: kelet-európa összehasonlító gazdaság- és társadalomtörténeti vizsgálata a xviii-xx. században.

a következő üléseken megvizsgálják a kelet-európai kutatások eddigi eredményeit, később ajánlásokat terjesztenek elő az vi. ötéves terv időszakára. /mti/

-. -

bb 32. vágányzár a győr-sopron közötti vasútvonalon

csér/um kz hgy

1978. április 24.

vágányzár lépett életbe hétfőn a magyar-osztrák érdekeltségű győr-sopron-ébenfurti vasúti részvénytársaság győr-sopron közötti vonalán. fertőszentmiklós és sopron között vágányfelújítási munkák kezdődtek. az utasokat e két állomás között vonatpótló autóbuszok szállítják. hétfőn a vágányzár még nem érintette a budapest keleti pályaudvarról reggel 7 óra 12 perckor induló lövén-express utasait. keddtől azonban már e vonat utasainak is át kell szállniuk.

a vágányzár kedden, szerdán, csütörtökön 7 óra 50 perctől 14 óra 55 percig lesz érvényben az említett vonalszakaszon. pénteken, szombaton a vágányzár idejét lerövidítik és a sopronból délben induló budapestig közlekedő hétvégi gyorsvonatot már nem érinti. a vágányzárát május 3-án oldják fel. /mti/

-. -

- 24 -

15.45/um

16⁴⁵
0

bb 33. pullai árpád az ndk-ba utazott

kf/tr um ie hgy

1978. április 24.

pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter, - rudolf schulze miniszterelnökhelyettes, posta- és távközlési miniszter és otto arndt közlekedési miniszter meghívására - hétfőn hivatalos baráti látogatásra a német demokratikus köztársaság fővárosába, berlinbe utazott. /mti/

-. -

bb 34. a magyar partizán szövetség

pá um pr hgy

1978. április 24.

küldöttsége rostás istvánnak, az országos bizottság tagjának vezetésével hétfőn hazaérkezett kölnből, ahol részt vett a nagyszabású, nemzetközi antifasiszta megmozduláson. /mti/

-. -

bb 31. új rendelőintézet, hatvan általános iskolai tanterem épül dunaujvárosban - a városi tanács ülése

dáv/um kz hgy

1978. április 24.

új rendelőintézet, hatvan apróságot befogadó bölcsőde, négyszázhuszonöt kisgyermek részére két új óvoda és hatvan általános iskolai tanterem épül fel 1980-ig dunaujvárosban - jelentették be a városi tanács hétfői ülésén, amelynek napirendjén az ötödik ötéves terv időszakára tervezett egészségügyi, gyermek és közoktatási intézmények helyzete, illetve azok munkaerőellátása szerepelt.

az ötödik ötéves terv végére felépülő hatvan új tanterem - egy tizenhat tantermes, egy huszonnégy tantermes és egy husz tantermes új általános iskola - lehetővé teszi, hogy a város egész területén bevezessék a szaktantermes kabinetrendszerű oktatást, s áttérjenek az egyműszakos tanításra. az óvodaépítést kiemelt beruházásként kezeli dunaujváros: az új lakótelepeken 1980-ra két új, kétszáz, illetve két-százhuszonöt apróságot befogadó gyermekintézményt adnak át.

/folyt.köv./

- 25 -

15.50/um

16⁵⁰
0

bb 31. /uj rendelointezet...folyt./um

1980-ra készül el a város 11. számú rendelointezete a ságvári városrészben, az új intézményben tizenhét szakorvosi rendelő várja majd a nagyüzemek, elsősorban a dunai vasmű dolgozóit. az ötödik ötéves terv végére befejeződik a duna-ujvárosi kórház bővítése is, amelynek az eredményeként a jelenleginél háromszázal több fekvőbeteget tudnak majd szakorvosi ellátásban részesíteni. az új egészségügyi és oktatási intézmények munkaerővel való ellátása részletes intézkedési terv kidolgozását tette szükségessé. a nevelői, orvosi, ápolónői állások betöltésére pályázatot hirdetnek, illetve ösztöndíjak adományozásával igyekeznek a végzős hallgatókat megnyerni. külön terv készült az egyedülálló fiatalok lakás-gondjainak megoldására is. /mti/

--

bb. 26. május 1 vidéken - készen van az ünnepi program

ö/kz/mné/rj hgy

1978. április 24.

a munka ünnepére készül az ország: az események szervezőinek asztalán ott van a nagy gonddal összeállított program, a városok főterein, a tervezett majálisok színhelyein ácsolják a disztribúiókat, szabadtéri színpadokat, az üzemekben készülnek a színpompás dekorációk, a májusfák, a szocialista országok barátságát, együttműködését, a proletár internacionalizmust éltető feliratok. a komárom megyei szénbányák üzemeiben április utolsó napjaiban röpgyűléseket tartanak, s ezeken hívják meg a dolgozókat a felvonulásra. egyúttal ismertetik velük az ünnepi programot, s mint az már hagyomány, ezeken a meghívó-röpgyűléseken alakulnak meg az ünnepi felvonulás „dalos brigádjai”, is. az előkészületek ugyancsak fontos momentumaként ezekben a napokban zajlanak le az ipari és a mezőgazdasági üzemek között az ünnep egyik fontos tartalmi vonatkozását kifejező munkás-paraszt találkozókát előkészítő megbeszélések. komáromban például az almásfüzitői timföldgyár, a bábolnai és a nagyigmándi mezőgazdasági dolgozók ünnepelnek majd együtt, a heves megyében hagyományos munkás-paraszt találkozók közül a két legnagyobb a markazi-tó partján, illetve mátrafüreden zajlik majd le. szekszárd szövetkezeti gazdái az öntözőcső- és cukorrépakombájn gyár, valamint a mezőgép vállalat és a tanácsi építőipari vállalat dolgozóival osztják meg az ünnep örömeit, vidámságát.

/folyt.köv./

16.00 rj

-26 -

16⁵⁰

bb. 26. / május 1. vidéken... folyt./rj

az ünnepségek központi eseménye, a helyi hagyományoknak megfelelően, vagy a színpompás felvonulás, vagy pedig a vidám majális lesz. pécsen a múlt évi sikeres „főpróba”, után ez évtől kezdve végül is az új városközpontba, a modern épületekkel határolt széles nyomvonalu utakra tevődik át a látványos seregszemle színhelye. az idei felvonulásra ötvenezer emberfolyamot várnak, s ennek élén a mecseki szénbányák, a kesztvőgyár és a posta dolgozói haladnak majd, s természetesen nem véletlenül. kiemelkedő értékű munkájuk dokumentumaként mindhárom a párt központi bizottságának jubileumi zászlaját viszik az élen. zalaegerszegen a felvonulók a település ipari várossá fejlődését akarják szemléltetni, szekszárdon két disztribúió is készült, az egyiket a legkiválóbb szocialista brigádok tagjai foglalják majd el. a hajdusoboszlói felvonulók között ott lesznek a kabai cukorgyárat építő lengyel munkások is, egyúttesen körülbelül ezren. a 30 ezresre tervezett szombathelyi felvonulás keretében egy kisebb vitafesztivál is zajlik majd: mintegy 600 fiatal megeleveníti az eddigi világitási találkozókat. a színhelyeket az adott ország képviselőitbe öltözött, annak dalait éneklő és az egyes találkozók díszvendégeinek képeit vivő fiatalok idézik fel.

az ünnepen mindenütt megkülönböztetett figyelem és tisztelet veszi körül a régi, harcos május elsejék még élő tanuit, a párt és a munkásmozgalom veteránjait. valamennyien a díszelvényen kapnak helyet. nyíregyházán és még sok helyütt az országban az idén is megrendezik a veteránok és a fiatalok már hagyományosnak számító találkozóit.

a legnagyobb szabásu ünnepi majális is közvetlenül kapcsolódik a hajdani május elsejék emlékéhez: egykori illegális munkásmozgalmi találkozóhelyen, a miskolc határában lévő csanyiki-völgyben, a munkásmozgalom mártírjainak ottani emlékműve körül rendezik meg az északmagyarországi ipari központ nagyüzemeinek dolgozóit. az egésznapos majálisra mintegy huszezer embert várnak. hasonló arányu részvétellel számolnak a szolnoki tiszaligeti pihenő és sportparkban sorra kerülő majális rendező is.

a vidéki jelentések tanúsága szerint ismét országszerte divatba jött a májusfa állítás. a mátravidéki falvakban, a rábaközi és a szigetközi községekben az ősi szokásokhoz híven a lányosházak kapuját díszítik felszalagozott májusfákkal, komárom és vas megyében viszont egyre szélesebb körben terjed az a szokás, hogy az intézmények, a termelősövetkezetek és a tanácsok portája elé is májusfát állítanak.

/folyt.köv./

16.05 rj

-27 -

16⁵⁰

bb. 26. / május 1. vidéken... 2. folyt./rj

sok település új létesítménnyel gazdagodik a munka ünne-
pén. az egyik nagy ajándékot - a 6400 négyzetméteres borostyánkő
iparcikk áruházat - szombathely kapja. jugoszláv szakemberek
építették fel rendkívül rövid idő, mindössze 11,5 hónap alatt.
az ugyancsak vas megyei döröskén víztározót, csákánydoroszlón
pedig 75 személyes óvodát adnak át rendeltetésének. heves me-
gye székhelyén - egerben - csecsemőotthont, tatán új abc áru -
házat és éttermet, jászberényben pedig botanikus kertet, kirán-
duló és pihenő erdőt avatnak. a fejér megyei pázmádon az
ünnepre készült el a társadalmi munkában tervezett és felépített
művelődési központ, salgótarjánban május 1. előestéjén nyílik
meg a teljesen átépített és megnagyobbított kossuth lajos művelődési
a pest megyei abonyban új egészségházat, veresegyházán és daba-
son abc áruházat, borsónyiligetben bisztrót nyitnak az ünne-
pések keretében, ráckevén pedig konténeres crossbar telefon-
központot helyeznek üzembe, s ezzel a járási székhely bekap-
csolódik az országos távhívó hálózatba. békésen többszáz asszony-
nak teremt munkalehetőséget a békéscsabai kötöttárugyár új, a május 1.
ünnepségek keretében felavatásra kerülő telephelye, s ugyancsak bé-
késen avatják fel a start sportszertgyártószövetkezet új műhely-
csarnokát is. több városban és faluban sportpálya készült el. a
debreceni és a lillafüredi gyermekek, kirándulók egészen külön-
leges ajándékot, uttörővasutat kapnak az ünnepen. lillafüreden
a borsodi erdő- és fafedlgozó gazdaság kezelésében lévő kisvasu-
tat, debrecenben pedig a 17 kilométeres pályán közlekedő „Zsu-
zsi-vonatot”, alakították át erre a célra. lakásavatót többek
között balassagyarmaton, sopronban és mosonmagyaróvárott tartá-
nak. balassagyarmaton például 38 új lakásba költöznek be az ünnep
előtti napokban. /mti/

bb. 30. a talaj felmelegedése után munkához láttak a vetőgépek

i/jf/rj ie hgy

1978. április 24.

indulásra készen várta a mezőgazdasági géppark
a jó időt, az utóbbi 10-12 nap erős lehülése ugyanis nem kedve-
zett a soronkövetkező munkának, a kukoricavetésnek. nem mintha a
gépeket akadályozta volna a talaj átnedvesedése, - az esőket vi-
szonylag könnyen felitta a föld, - ellenben túlságosan alacsony
volt a talaj hőmérséklete, a kukorica magjának talajba jutta-
tásához minimum 12 fokos talajhőmérsékletre van szükség, a talaj-
hőmérők azonban ennél kisebb értéket mutattak, s ezért csak néhány
nagyüzemben láthattak munkához, elsősorban a déli országrészekben,
ahol a felmelegedés gyorsabb volt.

/folyt.köv./

16.20 rj

1400

-28 -

bb. 30. / a talaj felmelegedése... 1. folyt./rj

a vasárnapi és a hétfői kedvező időjárás már lehetőséget adott
a vetés megkezdéséhez, s mindenhol nagy erővel láttak munkához.
a kukorica 1.4 millió hektárra tervezett vetésterületének egyelő-
re csak 8-10 százalékán van földben a mag, de miután a gazda-
ságok nagyteljesítményű vetőgépekkel rendelkeznek, és a talaj
előkészítésével is időben elkészültek, várhatóan 12-14 nap alatt
elvetik a kukoricát. a napraforgó vetésterületének egyharmadán
van földben máris a mag és a vetés ennél a növénynél 8-10 nap
alatt fejeződhet be. mindez azt jelenti, hogy a jó termés szem-
pontjából lényeges vetési időpontokat általában sikerül tartani, az
esetleg bekövetkező egy-két napos késésnek nem lesz követke-
ménye a hozamokra nézve.

a szántóföldi zöldségtermelők is munkához láttak. a zöldségfélék
felét már elvetették és megkezdtek a paradicsom palántázását is.
a gazdaságok némi kockázatot is vállaltak: előfordulhat, hogy a ko-
rán kiültetett fiatal növényeket megfázedei majd a májusi fagy,
de ha nem következik be erős lehülés, úgy korai szállítmányokkal
jelentkezhetnek majd a piacon. arra az esetre, ha a fagyos-
szentek erős lehülést hoznának és az ártana a palántáknak,
ismételt ültetésre lesz szükség. ehhez a nagyüzemi termelők elegen-
dő tartalék palántát biztosítottak. az április eleji fagyok káro-
kat okoztak a fólia alatti primőrökben, az elpusztult növényeket
időközben fiatal palántákkal cserélték ki és így 10-12 napos
késéssel kerül majd a piacokra a primőraru.

a réteken és a legelőkön megkezdtek az öntözést. erre azért
van szükség, mert az elmúlt évben 150 ezer tonna ammonitrát mű-
trágyát vásároltak kedvezményes akció keretében a gazdaságok,
a jó hatású műtrágyát időközben kiszórták a gyepterületekre és csak
a csapadék hiányzott ahhoz, hogy a talajerőpótló anyag felszívód-
jon a növények gyökerében; ahol túlságosan száraz volt a talaj,
öntözéssel „segítenek”, a műtrágyának. /mti/

16.25 rj

1400

-29 -

bb. 36. nemzetközi ifjúsági szolidaritási nap - sajtókonferencia
a divsz székházában

t/gy/cg/rj pr/rj hgy

1978. április 24.

április 24-án a nemzetközi ifjúsági szolidaritási napon földünk haladó gondolkodású fiataljainak tízmilliói demonstrációk, megmozdulásokon emelik-emelték fel szavukat a szabadságukért, nemzeti függetlenségükért és felemelkedésükért küzdő népet támogatva. e napon a demokratikus ifjúsági világszövetség földünk haladó fiataljaihoz fordul: újabb akciókkal tegyenek tanúbizonyságot arról, hogy szolidarisak dél-afrika népeivel és ifjúságával, amelyek a fehér kisebbség fajüldöző apartheid-rendszerei ellen harcolnak. arra van szükség: tegyük hatékonyá „a világ ifjúsága a fehér kisebbségi rendszerek és az apartheid ellen,„ jelszóval indított nemzetközi kampányt- hangoztatta ibrahim hasim, a divsz szudáni alelnöke a szövetség budapesti székházában hétfőn megtartott sajtókonferencián.

e napon még erőteljesebben kap hangot az arab népek harca iránt tanúsított nemzetközi szolidaritás - mondotta, s hozzáfűzte: a divsz ismételten támogatásáról biztosítja a palesztin népet, a libanoni hazafias és haladó erőket, amelyek az izraeli agresszió és invázió ellen, a közel-keleti válság igazságos megoldásáért, a palesztin nép törvényes jogainak érvényesítéséért harcolnak. a szövetség erősíti harcosszolidaritását a fasiszta junta terrorja ellen harcoló chilei hazafiakkal is. ismételten felhívja a világ haladó és demokratikus ifjúságát, hogy a világot át-fogó akciókkal támogassák a chilei hazafiaknak a demokráciáért és a társadalmi haladásért vívott küzdelmét. szólni kell a nemzetközi ifjúsági szolidaritási napon a gyarmati igából nemrég felszabadult országokkal vállalt szolidaritásról. népek a független politikai és gazdasági fejlődés útjára léptek, s napjainkban a nemzeti újjáépítés, a függetlenség megszilárdításának nehéz feladataival birkóznak. a divsz szolidaritásáról biztosítja latin-amerika, afrika és ázsia népeit, amelyek megfeszített küzdelmet folytatnak a neokolonialista uralom ellen, az imperialisták gazdasági és politikai behatolásának megfékezéséért, a demokratikus erőket és szervezeteiket sújtó megtorlások és üldöztetések ellen, a demokráciáért és a társadalmi haladásért.

a sajtókonferencián az újságírók találkoztak a világ ma is nehéz sorban élő nemzeteinek képviselőivel, köztük a dél-afrikai felszabadító mozgalmak küldötteivel, akik beszámoltak arról: az imperializmus fokozza mesterkedéseit és összeesküvéseket sző afrikában. azzal a céllal, hogy aláaknázza és felszámolja az afrikai haladó államok vívmányait és a felszabadító mozgalmak sikereit. elmondották: a volt portugál gyarmatok felszabadulása új helyzetet teremtett az afrikai kontinens déli részén.

/folyt.köv./

16.35 rj

710
7P

- 30 -

bb. 36. / nemzetközi... 1qolyt./rj

ám namibia, zimbabwe és dél-afrika reakciós rendszerei továbbra is az imperializmus szilárd bástyái, s feltett szándékuk a függetlenségi mozgalmak elszigetelése. az imperializmus nem váltogat az eszközökben, hiszen nagy a tét: csupán a dél-afrikai brit beruházások értéke 300 000 millió fontra rug.

a palesztinai felszabadítási szervezet képviselői népük, ifjúságuk nehéz helyzetéről festettek döbbenetes képet. arról, hogy izrael a megszállt területeken 30 esztendeje igyekszik végérvényesen felszámolni a palesztin kulturát, megváltoztatni a hazájából elűzött nép történelmi környezetét. feldult és megsemmisített palesztin falvak, s új elnevezéssel létrehozott izraeli települések, a reakciós vezető köröknek a nemzetközi joggal és az emberi jogokkal ellenétes intézkedései fokozzák a palesztin nép elkeseredését és ellenállását. izraelben törvényt hoztak a földről: e jogszabály alapján kobozzák el a palesztinok földjeit, mondván, hogy távol vannak. a ghazai övezetben és ciszjordániában hatezer politikai foglyot, izraelen belül is négyezer politikai elítéltet tartanak börtönben, sokat közülük 100 évi rabságra ítélve. a nemzetközi imperializmus céljait kiszolgáló izrael szoros kapcsolatban áll a dél-afrikai fajüldöző rendszerekkel. tudomásul kell venniük, hogy a palesztin ellenállók forradalmi akaratát, s az otthonából elűzött népet semmiféle tulerő nem semmisítheti meg- hangoztatták a palesztinai felszabadítási szervezet képviselői. /mti/

-.-

bb. 38. venezuelai egyetemi hét kezdődött budapestben

t/dg/mm/rj pr hgy

1978. április 24.

venezuelai egyetemi hét kezdődött hétfőn budapestben: a „gazda,, a venezuelai központi egyetemmel rendszeres kapcsolatot tartó eötvös loránd tudományegyetem. az esemény-sorozatra budapestre érkezett a központi-, a maracaibói zulia-, valamint a meridai andes egyetem hét tagu, egyetemi tanárokból álló küldöttsége.

a delegáció hétfőn a duna intercontinental szállóban találkozott a sajtó képviselőivel; ott volt nelson hernandez, a venezuelai köztársaság budapesti nagykövete is. humberto j. la roche, a zulia egyetem rektora és a delegáció tagjai elmondották: a két ország felsőoktatási kapcsolatai öt éves multa tekintenek vissza, az eredményes együttműködés jele a mostani venezuelai egyetemi hét is.

/folyt.köv./

16.45 rj

1415

-31 -

bb. 38. / venezuelai... 1. folyt./rj

magyar felsőoktatási delegáció először 1973-ban, majd ezt követően tavaly járt Venezuelában, 1975-ben pedig venezuelai szakemberek ismerkedtek a magyar egyetemi és főiskolai oktatással. ugyancsak 1975-ben került sor az elte és a központi egyetem közötti együttműködési megállapodás aláírására. a megállapodás alapján a legnagyobb venezuelai egyetemről évente érkeznek oktatók hazánkba rövidebb időtartamu tapasztalatcserére., caracasban pedig a magyar matematikusok, közgazdászok és irodalmárok tudományos előadásait kíséri nagy érdeklődés.

e megállapodás révén vált lehetővé annak a három évesre tervezett külkereskedelmi továbbképző tanfolyamnak a megindítása, amely magyar egyetemi és főiskolai tanárok részvételével jelenleg is folyik a venezuelai központi egyetem továbbképzési intézetében. e célból a múlt év kezdetétől eddig öt magyar oktató tartózkodott a távoli országban. hasonló jellegű továbbképzési tanfolyamot készítenek elő a matematikai szakterületen is, az oktatók kiutazása ez év őszétől várható.

mint a sajtótájékoztatón elmondották, Venezuelában a magyar oktatók munkájával rendkívül elégedettek. újabb oktatók meghívását tervezik és az egyetemek erre vonatkozó elképzeléseit a kormány is támogatja. rendkívül eredményesek a venezuelai oktatók magyarországi tanulmányutjai is; jelenleg a zulia egyetem három előadója, egy agrár-közgazdász, egy szociológus és egy filozófus folytat továbbképzési tanulmányokat hazánkban. az együttműködés továbbfejlesztéséhez jelentősen hozzájárulhat a mostani egyhetes program is. a delegáció tagjai megismerkednek számos magyar felsőoktatási intézménnyel, tanulmányozzák szervezeti felépítésüket, oktató és tudományos munkájukat és előadásokat tartanak a többi között a venezuelai olajpolitikáról, mezőgazdaságról, irodalomról. az eötvös klubban találkoznak az elte spanyol szakos hallgatóival és ismerkednek kulturális életünkkel is.

a venezuelai egyetemi küldöttséget hétfőn az oktatási minisztériumban fogadta garamvölgyi károly miniszterhelyettes, a venezuelai egyetemi hét védnök.

x x x

az eseménysorozat hivatalosan hétfőn, az elte bölcsész-tudományi karán a venezuelai könyvkiállítás megnyitójával kezdődött el. ádám györgy, az elte és humberto j. la roche, a zulia egyetem rektora mondott beszédet. a mintegy 400 kötetből álló bemutató áttekintést ad a venezuelai egyetemek és kulturális központok tudományos könyvkiadási tevékenységéről. /mti/

--

16.55 rj

-32 -

1720

bb. 39. akadémiai székfoglaló

gg/rj pr hgy

1978. április 24.

szabó gábor akadémikus „genetikai transzformáció -dns-el-eukaryota szervezetekben„ címmel tartott székfoglaló előadást hétfőn az mta biológiai tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb. 40. virizlay gyulának,

sl/rj hgy

1978. április 24.

a szot titkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott bagdadba, hogy részt vegyen az iraki szakszervezetek ötödik országos kongresszusán. /mti/

--

bb. 41. a beosztottját és vendéglátó házigazdáját is meglopta

cser/rj fm

1978. április 24.

munkatárai és barátai bizalmát kihasználva rendszeresen lopkodta őket deésy györgy 35 éves győri lakos. egyik beosztottját, akivel baráti kapcsolatban is volt- háromszor lopta meg- mindig akkor, amikor vendégségbe hívta magához. három alkalommal összesen 8500 forintot emelt el tőle. egy alkalommal pedig akkor lopott, amikor ő ment vendégségbe: a házigazda asztalon hagyott arany pecsétgyűrűjét emelte el. többször követett el lopást munkahelyén is. a győri megyei bíróság deésy györgyöt joegerősen 1 évi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy deésy a lopott összegek nagy részét visszafizette. /mti/

--

17.00 rj

-33 -

1720

bb. 42. folyamatos munkarend a borsodi szénbányák szeles négyes aknáján

kör/rj fm e

1978. április 24.

a szeles négyes aknán begyakorolták az új folyamatos munkarendet, amelyet kísérleti jelleggel itt vezettek be elsőként a borsodi szénbányák üzemei közül. ezt állapították meg a hétfői bányajáráson, ahol a három hete végrehajtott üzemszervezés tapasztalatait összegezték.

a borsodi szénbányák bükkeljai bányáüzeméhez tartozó szeles négyes aknán mintegy hatmillió tonnányi másfél méter vastag széntelepben alakították ki a frontfejtést. a sajtó ártere alatt húzódnó szénmezőben azonban a geológiai adottságok miatt a tervezettnél később tudják csak kialakítani a kétszárnyu, komplexen gépesített, nagyteljesítményű munkahelyeket. hogy az „összetöredezett”, síkban egymástól eltoltttelepben a jelenleg egy szárnyu frontfejtéssel is gazdaságosan tudjanak termelni, áttértek a folyamatos munkarendre, vagyis hat napig termel és két szabadnapot kap az oda beosztott 300 fizikai és 16 műszaki dolgozó. a bányapárt-, szakszervezeti és műszaki vezetői alaposan megvitatták az ott dolgozókkal a folyamatos munkarend bevezetését, amely lehetővé teszi többek között a gépek gazdaságos kihasználását, ugyanakkor pedig a bányászok számára a rendszeres pihenőnapok igénybevételét. /mti/

-.-

bb. 43. megérkeztek a külföldi küldöttségek a kgst országok munkaügyi értekezletére

sl/rj ie e

1978. április 24.

kedden kezdődik budapesten a kgst tagországok állami munkaügyi szervei vezetőinek jubileumi értekezlete, amelyre megérkeztek a külföldi küldöttségek.

a delegációkat angel csausev, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa munka- és bérügyi bizottságának elnöke, michal stancel, a csehszlovák szocialista köztársaság munka- és szociálisügyi minisztere, tadeusz rudolf, a lengyel népköztársaság munka-, bér- és szociálisügyi minisztere, mjatavin lamszuren, a mongol népköztársaság minisztertanácsa állami munka- és bérügyi bizottságának elnöke, wolfgang beyreuther, az ndk minisztertanácsa munka- és bérügyi államtitkára, vlagyimir grigorjevics lomonoszov, a szovjetunió minisztertanácsa munka- és szociális ügyi állami bizottság elnöke, hector martinez, a kubai köztársaság munkaügyi és társadalombiztosítási bizottságának elnökhelyettese, anton andronic, a román szocialista köztársaság munkaügyi bminiszterhelyettese, és nguyen dang, a vietnami szocialista köztársaság munkaügyi miniszterének tanácsosa vezeti. a kgst titkárságot aszen velkov, a kgst titkárhelyettese képviseli. /folyt.köv./

17.10 rj

-34-

1730

bb. 43. / megérkeztek... 1. folyt./rj

a vendégeket trethon ferenc munkaügyi miniszter fogadta. ott voltak az érkezéseknél az érintett országok budapesti nagykövetségeinek képviselői is. /mti/

-.-

bb. 44. kenneth mcrobbie előadása a pen clubban

k/tr/rj bc e

1978. április 24.

kenneth mcrobbie kanadai költő és műfordító hétfőn előadást tartott a magyar pen clubban a mai magyar irodalommal való kapcsolatáról és a műfordítás kérdéseiről, majd felolvasott újabb fordításaiból. /mti/

-.-

bb. 45. hungarotex-lanerossi megállapodás - magyar-olasz termelési szerződést irtak alá

i/pp/rj ie e

1978. április 24.

két szerződést irt alá hétfőn budapesten szabó józsefné, a hungarotex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója és andiano caprara, az olasz lanerossi textilipari konszern elnöke. a hosszabb távra szóló kétoldalu kereskedelmi megállapodás keretében elsőként három éves termelési szerződést kötött a hungarotex a lanerossi salernoi vállalatával, az mcm céggel. ennek értelmében az mcm évente mintegy ezer tonna pamutfonalat készít a magyar partner részére, amelyet hazai textilipari vállalatok dolgoznak fel a jövő évtől kezdődően. /mti/

-.-

17.50 rj

-35-

1800

bb. 46. Losonczi pál adta át a párt jubileumi zászlaját a mecseki szénbányászoknak

igó/rj fm e

1978. április 24.

a mecseki szénmedence bányászainak hétfőn adták át pécselt az mszmp központi bizottsága által - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére elért kiváló eredmények elismerésére alapított zászlót. a bányász hagyományoknak megfelelően ünnepélyes keretek között vették át a dolgozók a magas kitüntetést a szabolcsbányatelepi puskin művelődési házban.

garamvölgyi jános igazgató ünnepi beszédében emlékeztetett arra, hogy az mszmp xi. kongresszusának határozata nyomán kedvező fordulat történt a hazai szénbányászat helyzetében, és ennek kézzelfogható jelei jól érzékelhetők a mecsekben is. a dunai vasmű növekvő koksztól-igényeinek kielégítése végett erőteljesen fejlesztik a kokszolható szenet adó mecseki bányákat, mégpedig úgy, hogy 1986-ban már 670 ezer tonna kokszolható szénkoncentrátum álljon a vasmű rendelkezésére. ez 40 százalékos termelésnövekedést jelent. az igazgató bejelentette, hogy a tervidőszak első két évére jutó feladatokat sikerrel teljesítették a bányászok.

a mecseki mélybányászat - közismerten - egyike a legtöbb természeti veszéllyel fenyegető bányaművelésnek hazánkban. e veszélyek felismerésének és elhárításának kutatását, valamint a kutatási eredmények alkalmazását elsődleges feladatának tartja a vállalat. az átfogó és összetett védekezési rendszer fejlesztése során tavaly 86 millió forintot fordítottak a bányatüzek elhárítására és gázvédelemre, s további 23 millió forint jutott munka- és egészségvédelemre.

1977-ben, a jubileumi munkaverseny esztendejében, a mecseki bányászok 2,9 millió tonna szenet termeltek - 111 ezer tonnával többet a tervezettnél, s a többlet nem ment a jövőt építő munká rovására. a mecseki szénvagyon helyzete tavaly a tervezettnél is nagyobb mértékben javult, ami a vágathajtási program teljesítésének köszönhető. a munkaverseny során a bányászok összesen 44,300 méter vágatot készítettek és ez csaknem kétezer méterrel haladta túl az előirányzott mennyiséget.

/folyt.köv./

17.55 rj

-36 -

18⁰⁵

bb. 46. / Losonczi... 1. folyt./rj

az mszmp központi bizottsága nevében Losonczi pál, politikai bizottság tagja, az elnöki tanács elnöke köszöntötte a mecseki szénmedence 5 ezer dolgozóját a kitüntetés átadása alkalmából. meleg szavakkal méltatta a mecseki bányászok áldozatos munkáját, amelynek során - leküzdve a természetadta nehézségeket - napról napra a tervezettnél is több szenet küldenek a felszínre. rámutatott arra, hogy a világgazdaság jelenlegi súlyos helyzetében minden ország mozgósítja erőforrásait, s ezt tesszük mi, magyarok is. tartalékaink közül legfontosabbnak dolgozóink tehetségét és szorgalmát tekintjük. - hangsúlyozta Losonczi pál, majd üdvözölte a mecseki szénbányák kollektívájának azt az elhatározását, hogy folytatják a nagyszerű munkaversenyt, és az idén száz-ezer tonnával több szenet termelnek, mint amennyit az ötéves terv harmadik évre eredetileg előirányoztak. ezután átadta garamvölgyi jános igazgatónak a párt jubileumi zászlaját és vele együtt a „kiváló vállalat”, cím elnyeréséről szóló oklevelet.

az elnöki tanács elnöke a mecseki szénbányák öt földalatti dolgozóját kitüntetésben részesítette. további tizenhét személy kapott miniszterkitüntetést, ezeket simon pál nehézipari miniszter adta át. /mti/

-.-

bb. 47. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. április 24-én 13 órától 18 óráig

szk/rj e

1978. április 24.

20. szekér gyula moszkvába
 21. keretmegállapodás
 22. szovjet kiállítás
 23. kukorica műszak /3. sz. jav./
 24. szot elnökségének ülése /4. sz. jav./
 25. kongóba küldöttség
 26. május 1-re készülés
 27. olasz tudomány napjai
 28. mta komplex bizottsága
 29. károlyi mihály emlékére
 30. vetőgépek
 31. dunaujvárosi tanács ülése
 32. vágányzár
 33. pullai árpád ndk-ba
- /folyt.köv./

18.10 rj

-37 -

18¹⁵

bb. 47. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 34. különböz küldöttség
- 35. sajtótájé. a mezőgazd.-i kemizálásról /5. sz. jav./
- 36. sajtókonferencia divsz
- 37. gépkocsiknak tilos
- 38. venezuelai hét
- 39. akadémiai székfoglaló
- 40. küldöttség bagdadba
- 41. ítélet
- 42. folyamatos munkarend
- 43. kgst értekezlet /6. sz. jav/
- 44. előadás
- 45. hungarotex
- 46. losonczy páál átadta
- 47. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 48. a magyar nemzeti bank közgyűlése

sl/gg/rj ie e

1978. április 24.

a magyar nemzeti bank hétfőn tartotta évi rendes közgyűlést, melyen részt vett faluvégi lajos pénzügyminiszter, ott voltak az állam, mint részvényes képviselői, a bank igazgatóságának tagjai és a számvizsgálók. timár mátyás, a bank elnöke a közgyűlés elé terjesztette a bank 1977. évi gazdálkodásáról szóló jelentést, a mérleget, és az eredményelszámolást.

a jelentés megállapítja, hogy a bank 1977-ben - összhangban az ötödik ötéves tervben foglalt feladatokkal - a kormány által jóváhagyott hitelpolitikát folytatta. alapvető célkitűzés volt a népgazdasági tervnek megfelelő hitelkibocsájtás, a népgazdasági egyensúlyt erősítő folyamatok támogatása. így a bank hitelnyújtásai a gazdálkodás hatékonyságának javítását, a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítását és az exportképesség fokozását célozták.

a beruházási hiteldöntések során előtérben állt, hogy a minden piacon gazdaságosan értékesíthető termékek előállítására érdekében létrehozandó kapacitások minél rövidebb idő alatt megvalósuljanak és nagyrészt már az ötödik ötéves terv második felében üzembe lépjenek.

/folyt.köv./

18.15 rj

-38 -

18²⁰

bb. 48. / a magyar nemzeti... 1. folyt./rj

a hatékonyság növelésére irányuló népgazdasági célkitűzésekhez kapcsolódva a bank a hitelnyújtásnál a korábbinál magasabb jövedelmezőségi követelményeket támasztott, fokozottan megkívánta a gazdálkodó szervezetektől, hogy a fejlesztéshez saját eszközökkel is hozzájáruljanak.

a devizagazdálkodásról a jelentés - egyebek mellett - megállapítja, hogy a bank-összhangban az ötödik ötéves terv gazdaságpolitikai célkitűzéseivel - biztosította a folyó ügyletek bővülésének zavartalan finanszírozását és az exportképes ágazatok fejlesztésére több, nagyobb összegű kölcsönmegállapodást létesített. likviditási helyzete kedvezően alakult. a bank arany- és deviza-készletei az év végén 64 milliárd forintot tettek ki. a nagyarányú pénzügyi árfolyammozgások miatt 1977-ben

több alkalommal került sor a forint-árfolyamok kiigazítására.

a banktavalay is nagy figyelmet szentelt a külföldi bankokkal való kapcsolatok fejlesztésének. a szocialista országok viszonylatában, a kgst közös pénzügyi intézeteivel és az egyes szocialista országok bankjaival a kialakult hagyományos keretek között ápolta az együttműködést. a nyugati bankokkal ugyancsak szélesítette kapcsolatait, bankösszeköttetések köre bővült, a kölcsönös üzleti forgalom növekedett. a bank külföldi tevékenységének bővüléséhez külföldi képviselői is hozzájárultak. az elmúlt évben megnyitották a new yorki képviselői irodát.

a számvizsgálók jelentése tájékoztató arról, hogy a bank számvitele, mérlege és eredménykimutatása helyesen tükrözi az 1977. december 31-i aktívákat, és passzívákat, valamint az eredményt, és mindenben megfelel a magyar jogszabályoknak, illetve a bankra vonatkozó egyéb törvényes rendelkezéseknek.

a bank mérlegének fő összege 1977-ben 48 milliárd forinttal 435 milliárd forintra nőtt. összes bevétele és jövedelme 31,9 milliárd forint, összes kiadása és ráfordítása 16,5 milliárd forint, nyeresége 15,4 milliárd forint volt.

a közgyűlés megtárgyalta és egyhangúlag elfogadta a bank 1977. évi működéséről szóló jelentést, jóváhagyta a mérleget és az eredményelszámolást. úgy döntött, hogy az 1977. évi nyereségből egymilliárd forinttal növeli a bank tartalékait és teljesíti nyereségbefizetési kötelezettségét az állami költségvetéssel szemben.

a közgyűlés végül megválasztotta az igazgatóság tagjává káplár józsef külkereskedelmi miniszterhelyettest. /mti/

--

18.20 rj

-39 -

18²⁵

bb. 49. iparstatisztikusok és üzemgazdászok
vándorülése szombathelyen

szel/rj fm e

1978. április 24.

az ipari tartalékok feltárásával foglalkozik az iparstatisztikusok és üzemgazdászok hétfőn szombathelyen megkezdődött ix. vándorülése.

Keserü Jánosné könnyűipari miniszter megnyitó előadásában elmondta, hogy az ipari tartalékok feltárásában van fejlődés hazánkban, de az előrehaladás mértékével nem lehetünk elégedettek. ebben közrejátszott az, hogy az elmúlt két évben a világ-gazdaságban végbement folyamatok gazdaságunkra a vártnál is kedvezőtlenebbül hatottak. így a tervezett ipari termelés- és export-eredményeket a számítottnál nagyobb eszközbefektetéssel és dollár-ráfordítással valósítottuk meg. alaposabban fel kell tehát tárni, melyek azok a területek, ahol előrehaladásunk nem kielégítő és melyek azok a legfőbb források, amelyek kiaknázása megalapozhatja a gyorsabb fejlődést.

a termelési tényezőket sorra véve először az álló eszközök tartalékairól szolt a miniszter. a jelentős beruházások és rekonstrukciók eredményeként ma már számottevő az iparban a korszerű, magas technikai színvonalu gépek száma. hasznosításukban azonban több probléma mutatkozik. elkerülhetetlen, hogy egy-egy vállalatnál, üzemben egyidőben jelen van az új és a régi technika és gondot okoz, hogy nincs meg közöttük a kellő összhang. például a textiliparban több helyen az új, korszerű szövőgépek kihasználását gátolja az előkészítő gépek korszerűtlensége.

sok ágazatban alacsony a műszakszám. a gépiparban például: 1,16 még a szűkülő munkaerőforrás mellett is növelni kell a műszak-számot legalább a legkorszerűbb berendezéseknél. hatékonyságukat fokozni, ha a vállalatok együttműködésnek kihasználásukban.

az energia- és anyagtakarékosság a másik nagy lehetőség a tartalékok feltárásában és a hatékonyság fokozásában. az ipari ráfordítások 70 százaléka az energia- és anyagfelhasználásból ered. ebből minden egy százalékos csökkentés 4,5 milliárd forint megtakarítást eredményez. ennek érdekében jobban hasznosítani kell a hazai szűkös energia- és nyersanyagforrásokat.

/folyt.köv./

18.45 rj

-40 -

1855

bb. 49. / iparstatisztikusok... 1. folyt./rj

rontja a gazdálkodást a rossz minőség. 1976-ban például 2,1 milliárd forintnyi kárt okozott a vevőkkel megállapodott minőségtől való eltérés, vagy a szállítási határidők be nem tartásából származó veszteség. ez a termelés jobb szervezésével, szigorúbb gyártásközi és végellenőrzéssel, technológiai módosítással és a szakismeretek gyarapításával csökkenthető.

a termelési tényezők közül igen fontos a munkaerő hasznosításában rejlő tartalék. az eddiginél több gondot kell fordítani a munkaerő megtartására, a szakismeretek gyümölcsösztetésére. további tartalékok tárhatók fel a kisegítő munkafolyamatoknál, elsősorban az anyagmozgatásnál.

a tudatosabb, ésszerűbb gazdálkodás része a szellemi erőforrások jobb hasznosítása is. évente 5-6 milliárd forintot fordítanak a vállalatok és szövetkezetek tudományos kutatásra, műszaki fejlesztésre, élenjáró szervezési, irányítási módszerek megvalósítására. ezek a milliárdok jobban kamatoznának, ha gyorsabban alkalmaznák a sok eredményt ígérő és egyes vállalatoknál sikeresen megvalósított javaslatokat, vagy ha nem saját erőből akarnának olyan dolgokat kikísérletezni és feltárni, amelyeknek licencét és know-howját célszerűbb lenne külföldről megvásárolni.

az előadás után kiosztották az ipari és építőipari statisztikai értesítő nivó-dijait.

a 400 közigazgász részvételével zajló vándorülés kedden szekciósülésekkkel folytatja munkáját. /mti/

--

bb. 51. időjárásjelentés

g/g/rj e

1978. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én hétfőn este:

folytatódik a tavaszi idő

várható időjárás az ország területére kedd estig: nappali felhőképződés, szórványosan kialakuló záporral, zivatarral. mérsékelt, változó irányu szél. zivatar idején átmeneti szél-erősödés.

a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 16-20 fok között.
/mti/

--

8.50 rj

-41 -

1800

bb. 50. ismét „kiváló,, a pécsi tanárjelöltek kollégiuma

igó/fm/rj e

1978. április 24.

a pécsi tanárképző főiskola kollégiuma ismét elnyerte az oktatási minisztérium és a kisz központi bizottsága által adományozott „kiváló kollégium,, címet, s az erről szóló oklevelet. hétfőn ünnepélyesen vették át a diákok. az ország 128 felsőoktatási diákothona közül elsőként - 1973-ban - a budapesti éötvös kollégium, majd másodikként - 1974-ben - a pécsi kollégium kapta meg a magas elismerést, s most egyidejűleg lett a két intézmény másodszor is „kiváló,,.

a pécsi tanárjelöltek kollégiuma mindenekelőtt a magas színvonalu szervezeti élet és a jól működő diákönkormányzat, valamint a tudományos igényű önképzés kialakításával érdemelte ki a „kiváló,, címet. az országban elsőként pécsen szervezték meg a közművelődési szakkörvezetők képzését a népművelési intézet támogatásával: négy félév alatt közművelődési szakemberekké válnak a kollégisták. erősödött a diákok közéleti tevékenysége és politikai aktivitása, bővült a társadalmi munkák köre. szép pécsi kezdeményezés például, hogy a főiskolai hallgatók - kisz-munkágyanánt - rendszeresen korrepetálnak a kórházakban, klinikákon fekvő iskoláskorú gyerekekkel. az intézmény további nagy fejlődés előtt áll: az idén megkezdődött az új 600 személyes kollégium építése, amely 1980. őszén nyitja meg kapuit a diákok előtt.

a tanárképző főiskolán tartott avatóünnepségen szörényi zolt, az oktatási minisztérium csoportvezetője köszöntötte a kollégium 750 diákját és vezetőit, s átadta a „kiváló kollégium,, cím elnyerését tanusító oklevelet gergely jános igazgatónak. az oktatási minisztérium 400 000 forintot adományozott az intézménynek; az összeget szakmai és közművelődési célokra fordítják majd. a lelkes pécsi kollektívának a kitüntetés alkalmából a kisz kb zászlót adományozott, amelyet tóth zoltán, a kisz kb osztályvezetője adott át. „a kollégiumért,, elnevezéssel bronz emléklakettet alapítottak; és adtak át azoknak, akik az elmúlt években, évtizedekben áldozatkészen munkálkodtak az intézmény javára. /mti/

--

19.00 rj

-42 -

1905

bb. 52. japán zongoraművész gyulán

bty/tr/rj e

1978. április 24.

hároko nakamura japán zongoraművész hétfőn nagyszerű koncertet adott gyulán, az erkel ferenc művelődési központban. műsorán bach, beethoven- és chopin-művek szerepeltek. /mti/

--

bb. 53. e m b a r g:21 óráig!

hétfőn elutazott

mm/rj e

1978. április 24.

budapestről a palesztin vörös félhold küldöttsége, amely a magyar vöröskereszt meghívására egy hetet töltött hazánkban. a küldöttséget elutazása előtt fogadta medve lászló egészségügyi miniszterrel testes. /mti/

--

bb. 54. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj e

1978. április 24.

48. a magyar nemzeti bank közgyűlése

49. iparstatisztikusok és üzemgazdászok vándorülése szombathelyen

50. ismét „kiváló,, a pécsi tanárjelöltek kollégiuma

51. időjárásjelentés

52. japán zongoraművész gyulán

53. hétfőn elutazott

54. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zolt

ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre

szerkesztette: halasi györgy és henczi erzsébet

21.15 rj

2102

- 45 -